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2015年4月高等教育自学考试全国统一命题考试

战略管理教程试卷

(课程代码00940)

一、单项选择题(本大题共20小题。每小题l分。共20分)[最新年份咨询qq593777558]
在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其选出并将“答题卡”

1．从事多元化经营的大型企业，其战略一般分为三个层次，即

A.总体战略、竞争战略、事业部战略

B.公司战略、竞争战略、事业部战略

C.公司战略、竞争战略、职能战略

D.总体战略、公司战略、事业部战略

2．战略分析主要包括

A.PEST分析和SWOT分析
B.内部环境分析和外部环境分析
C.RBV分析和竞争态势分析

D.价值链分析和网络分析

3．从国际范围来看，最早采用战略管理手段的国家是[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
A.美国
B.英国

C.法国

D.中国

4．下列哪个观点属于以产业结构分析为基础的竞争战略理论

A.企业战略的基点在于适应环境

B.企业战略的实施要求组织结构的变化与适应

C.企业竞争战略的选择要考虑所在产业并力争在产业中确立竞争优势地位

D.企业经营战略的关键在于培养和发展企业的核心竞争力

5．纺织印染厂与服装加工厂联合，在保留印染业务的同时还加工成衣出售，这属于什么战
略?

A.水平一体化

B.横向一体化

C.后向一体化

D.前向一体化

6．横向一体化战略能够为企业带来的战略利益包括

A.获取规模经济；减少竞争对手；扩张生产能力

B.获取范围经济；规避价格波动；扩张生产能力[[微信公众号：ikaoti]
C.稳定供求关系；增加经营灵活性；扩张生产能力

D.稳定供求关系；降低管理难度；扩张生产能力

7．波士顿矩阵又称为

A.行业吸引力——竞争能力矩阵

B.市场增长率—一相对市场占有率矩阵

C.行业生命周期——企业竞争地位矩阵

D.政策指导矩阵

8．金牛类产品的特征是

A.市场增长率高，相对市场占有率低

B.市场增长率高，相对市场占有率高
C.市场增长率低，相对市场占有率低

D.市场增长率低，相对市场占有率高

9．企业最重要的职能战略是

A.研究与开发战略

B.生产战略

C.营销战略

D.人力资源战略

10．下列哪项不属于长期资金筹集方式?

A.普通股
B.优先股

C.公司债券

D.商业信用

11．下列关于多元化战略的说法，正确的是

A.多元化也有可能导致企业有限资源的分散使用

B.多元化有助于实现规模经济

C.原来生产化肥的企业又投资农药项目，不属于多元化战略

D.汽车制造厂也生产拖拉机，属于水平多元化战略

12．美国管理学家罗伯特·沃特曼曾经指出，追踪一家公司的真实战略路线，有一点像观赏

一只蝴蝶飞过夏日的草坪，它的飞行路线好像完全没有规律、没有效率和不合理，但它

却始终朝着某一点飞去。这句话表明

A.一个原始战略是否有效，在于它是否能被原封不动地运用到底

B.一个原始战略是否有效，在于它的细小目标和环节是否在实际执行中得以实现

C.一个原始战略是否有效，在于能否根据现实情况做相应的调整和修正

D.这句话与战略的有效性没有直接关系

13．战略控制可以分为

A.高层控制、中层控制、基层控制
B.事前控制、事中控制、事后控制

C.前期控制、过程控制、反馈控制

D.战略控制、战术控制、作业控制

14．跨国公司将战略重心放在海外各子公司业务上，这属于

A.本国中心战略

B.地区中心战略

C.多中心战略

D.全球中心战略

15．企业核心理念包括核心目的和

A.指导思想

B.企业宗旨

C.核心价值观
D.经营理念

16．构成企业愿景的企业未来展望所展望的年限是

A.10一l5年

B.10—20年

C.10—25年

D.10—30年

17．适用于不确定性低的、稳定的战略环境的组织结构是

A.矩阵制组织结构

B.职能制组织结构

C.事业部制组织结构

D.委员会制组织结构

18．信息系统的重要作用体现在战略表达、战略分解与沟通和；

A.战略制定
B.战略选择

C.战略反馈
D.战略变革

19．企业文化的重要基础是

A.共同价值观

B.行为规范

C.形象性行动

D.企业惯例

20．企业家和战略领导者的关系是

A.内涵相同，外延相同

B.内涵相同，外延不同

C.内涵不同，外延不同

D.没有明显联系

二、名词解释题(本大题共5小题，每小题4分，共20分)

21．相对市场占有率

22．战略控制

23．特许权战略

24．战略群体

25．差异化战略

三、简答题(本大题共4小题，每小题6分，共24分)

26．战略管理的一般过程包括哪三个环节?

27．简述人力资源开发战略的基本途径。

28．简述影响供应商讨价还价能力的主要因素。

29．简述实施集中化战略的条件。

四、论述题(本大题共2小题，每小题l0分。共20分)

30．试述企业战略目标制定的原则。
31．如何理解战略实施和资源配置的动态组合?

五、案例题(本大题共l小题，共l6分)

32．某集团的主导产品是一种汽茶。准确地讲，是一种含有茶叶成分的碳酸饮料。在

上世纪90年代，国内的饮料产品还很单调，市场上也没有类似的产品，品牌也很少，远

没有今天这样竞争激烈。所以集团创业之初，依靠这个差异化产品很容易取得了成功。

鼎盛时期的1998年销售额一度达到了20亿元。集团老总风光无限，各种荣誉接踵而

至。他给下属开会时总是把三大战略“差异化战略、集中一点的战略、低成本战略”挂在

嘴边，特别是对差异化战略情有独钟。但是在后来的发展中，集团领导却陷入了严重的

固步自封、刚愎自用的泥潭不能自拔。表现在脱离市场实际，对现代营销学断章取义，
在产品开发和品牌延伸上迷失方向，屡次失误：为效仿可口可乐公司的多品牌战略开发

了“××就好”果味汽水系列，但由于粗制滥造根本无法与雪碧、芬达、醒目等竞争；又心血来潮开发了“×茶红酒”，盲目地实现品牌的跨行业延伸，这种非驴非马的嫁接产品，

并不符合人们的消费习惯，也以失败告终。钞票耗费了不少，却始终没有想到最该研制
的是丰富茶饮料系列的产品线，结果给对手以可乘之机。痛定思痛，集团又开始开发差
异化产品。磨磨蹭蹭过了一年多，集团的差异化产品终于露面了：“变××”。这种饮料

从外表看就是一瓶纯净水，与众不同的是瓶口有个塞子，塞子里面是茶粉和糖精。消费
者饮用时需拧开盖子，按破塞子，待茶粉和糖精漏入水中再把盖子拧好，用力摇晃瓶子
以使茶粉和糖精溶解，然后再开盖饮用。其创意是：享受自我操作过程的乐趣。这种闭
门造车式开发出来的所谓差异化产品与竞争产品相比有四大弱点，没有竞争优势。针
对这些问题，市场部及时总结后书面报集团总部。但总部不为所动。还是一方面坚信
他的差异化战略是正确的；一方面强调饮料不是高科技，是典型的冲动性购买产品，主
要功能是解渴。质量不是主要因素。上面的广告加下面的陈列才是最重要的。集团同
时还花了许多冤枉钱在各地报纸刊登软性文章，攻击热灌装茶饮料损失营养等诸多缺
点，但消费者依然不买这个账，照样是哪个品牌好喝便买哪个品牌的。为了把差异化进
行到底，集团孤注一掷，开展赌徒式的铺货，但依然未能挽救败局。折腾了半年多，集团[本科目答案页面导航：http://zk.ikaoti.cn/zikao.htm]
在这个差异化产品上损失了一个多亿。
其实差异化是形式，市场需求才是内容。过分强调、盲目追求差异化无异于刻舟求[最新年份咨询qq593777558]
剑。蒙牛细分出了“早餐奶”销售看好，结果各品牌的早餐奶纷纷登场；蒙牛的“酸酸
乳”娱乐营销搞得如火如荼，各路“酸酸乳”便紧随其后，其中不乏全国知名品牌，但谁
也不笑话谁。河北小洋人公司在国内率先开发了牛奶加果汁的“妙恋”果乳饮料并取得
了良好的销售业绩，娃哈哈看在眼里，马上跟进了“营养快线”。并依靠其强大的品牌实
力，在广告和市场运作力度上压过前者。
根据你所掌握的战略管理知识，请回答以下问题。
(1)什么是差异化战略?它有哪些类型?本案例中的企业实施的是哪种差异化战略?(6分)

(2)结合本案例，分析为什么差异化战略是一把利弊兼备的“双刃剑”?成功实施差异

化战略的关键是什么?(10分)
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